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Les « attendus » du chapitre

Capacités visées : Mon ressenti

Déterminer la masse d’une entité a partir de sa formule brute et de la masse des atomes qui

la composent. @ ()@

-— ————1+

Déterminer le nombre d’entités d’une espéce dans une masse d’échantillon. @ (. "\®

)|

I/
- —————1+

Déterminer le nombre d’entités et la quantité de matiére (en mol) d’une espéce dans une

o
masse d’échantillon. _@ ‘\'i'/@+
ECSHORSIEERIEXES — en vidéo p 104

Réflexe 1° Calculer la masse d'une entité
@ Déterminer ou repérer la formule brute de |'entité.

@ Repérer ou calculer la masse de chaque atome composant I'entité a l'aide de la relationm ___=A
@ Calculer la masse de I'entité en additionnant les masses des atomes qui la composent.

nueléon”

Réflexe 2 Déterminer le nombre d’entités N d’une espéce dans un échantillon de masse m
@ Repérer ou calculer lamassem . de I'entité (réflexe 1).

@ Calculer le nombre N d'entités dans |'échantillon de masse m grace a la relation ci-dessous en s'assurant que les deux masses sont
exprimées dans la méme unité.

N=—"

entité

Réflexe 3 Déterminer la quantité de matiére n d'une espéce dans un échantillon de masse m
(D Repérer ou calculer le nombre N d’entités dans I’échantillon (réflexe 2).
e i5 . _— : N
@ Calculer la quantité de matiére n de I'espéce grace a la relation :n=——

N

A

€) Déterminer la masse d’une molécule (2)

| Effectuer des calculs.
L'ozone O, est naturellement présent dans I'atmosphére
terrestre et absorbe une grande partie des rayonnements
UV dangereux pour la santé.

» Calculer la masse d'une molécule d'ozone.

Données

* Nombre de masse d'un atome d'oxygéne : A =16.
* Masse d'un nucléon : m_ .., =1,67 x 102 kg. 1/4




) Déterminer un nombre d’entités (2)
| Extraire et exploiter des informations.
On réalise 'expérience suivante :

* Déterminer le nombre de molécules d’eau contenues
dans le verre.

Donnée

| Masse d’une molécule d’eau : m(H,0) = 3,01 x 10726 kg.

Calculer une quantité de matieére
| Restituer ses connaissances ; effectuer des calculs.

Des projectiles en plomb utilisés dans |'épreuve de
biathlon ont une massem=2,5g.

1. Vérifier que le projectile est constitué d'un nombre
N=7,3x10?' d'atomes de plomb.

2. Calculer la quantité de matiére n de plomb contenue
dans un projectile. Utiliser le réflexe €)

Données
'+ Constante d'Avogadro : N, = 6,02 x 102 mol-",
* Masse d'un atome de plomb : m(Pb)=3,44 x 102 kg.

Chewing-gum a la nicotine
| Extraire de I'information ; effectuer des calculs.

Un médecin conseille a
un patient de macher des
chewing-gums contenant
2 mg de nicotine pendant
quelques temps pour I'aider
a arréter de fumer.

* Calculer la quantité de matiere de nicotine contenue dans

le chewing—gum.

) ) voirpage 335

Données
» Constante d’Avogadro : N, = 6,02 x 10% mol~".
* Formule de la nicotine : C;gH 4N,

Symbole de I'atome H C N
Masse de |'atome (kg)

1,67x107 [ 199x107  233x10°7

() Urémie d’un adulte

'C_Vair exercice résolu p. 104 _?,l

Extraire et exploiter des informations ; effectuer
des calculs ; comparer a une valeur de référence.

La concentration d’urée dans le sang, appelée urémie,
permet de surveiller le bon fonctionnement des reins
d’un patient. Une urémie est considérée comme normale
pour un adulte si elle est comprise entre 3,0 et 7,5 mmol
par litre de sang.

1. Calculer les masses des atomes d’hydrogene, de carbone,
d’azote et d’oxygene.

2. En déduire la masse d’une molécule d’urée.

2. Un patient a une urémie de 0,55 g par litre de sang.
Indiquer si cette urémie est normale.

Données
vonnees

* Formule chimique de I'urée : CH,N,0O.

sH:A=1etZ=1:C:A=12et7=6;
N:A=14etZ=7;0:A=16etZ=8.

* Masse d'un nucléon :m_ . =1,67 x 10~ kg.

» Constante d'Avogadro : N, = 6,02 x 10%* mol".
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La vitamine C contenue dans les kiwis

| Faire preuve d'esprit critique ; effectuer des calculs.
La vitamine C joue un réle
important dans le méta-
bolisme de I’étre humain.
Comme l'organisme ne
peut ni la stocker ni la
synthétiser, les apports en
vitamine C doivent se faire
régulierement par I'alimen-

tation. Les kiwis font partie des fruits les plus riches en
vitamine C.

1. Déterminer la masse m;, d’'une molécule de vitamine
C de formule C,H O,

2. Pour un adulte, un apport journalier en vitamine C de
110 mg est recommandé. Déterminer le nombre N de
molécules de vitamine C puis la quantité de matiére n
correspondant a cette prise minimale.

3. Déterminer le nombre de kiwis N, nécessaires aux
besoins journaliers en vitamine C d'un adulte.

Données
'+ Masse des atomes : m(0) = 2,67 x 1025 kg ;
m(H)=1,67 x 10%" kg ; m(C)=1,99 x 10~ kg.
* Quantité approximative de vitamine C dans un kiwi : 0,85 mmol.

(22) : if cle : ?
p Un pendentif de 9 ou de 18 carats ?

Pourcentages massiques des différents métaux
dans de I'or

L'or pur ne résiste pas aux contraintes mécaniques,
cest pour cette raison que les hijuux « en or » sont

en fait des alliages d'or, de cuivre et d'argent.

Tableau Or jaune Or blanc Or rose

| desmatieres 18K 18K 18K

| %or | 75% | 75% 75%
%Argent 10%320% 1850% | 2,75%
% Cuivre  5%a15% | 1% 2525 %

" wzine | 0% 5,5% 0%

p Le carat

En bijouterie, le carat
permet d'exprimer le
pourcentage massique
d'or dans un alliage. Un
carat équivaut a 1/24°
de la masse totale de
I'alliage.

Généralement, les bijoux .
sont fabriqués en or 18 carats : 24 gd a!lla.gr:
contiennent ainsi 18 g d'or. Le prix de 'or n'ayant
cessé d’augmenter ces derniéres années, des
bijoux en or 9 carats sont apparus.

E} Un pendentif de masse m = 3,0 g contient

5,71 x 1073 mol d'or. Ce pendentif est-il un pendentif
de 18 caratsoude Qcarats ? (a2 13)
Donnée

* Au:A=197 et 7 =79.

* Mpin = 1,67 X 1077 kg.

* Constante d'Avogadro : Ny = 6,02 x 10%3 mol-".

Je visionne les vidéos suivantes et je revois mon cours :

Masse d'une molécule Nombre d'Avogadro et quantité de matiére Quantité de matiére 2

e
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https://www.youtube.com/watch?v=5VAWH5Y51wU&list=PLFf1gA-ubk_QgHW0-MqRMwZPPJ14lK15B&index=3
https://www.youtube.com/watch?v=RkQ-Q5jL110&list=PLFf1gA-ubk_QgHW0-MqRMwZPPJ14lK15B
https://www.youtube.com/watch?v=uaRIgBxSnmM&list=PLFf1gA-ubk_QgHW0-MqRMwZPPJ14lK15B&index=6

Je fais le QCM p 103

Je réalise ’exercice résolu p 104 puis je regarde sa correction :

Un fluide réfrigérant

| Extraire et exploiter des informations ; effectuer des calculs.

L’ammoniac est utilisé comme fluide réfrigérant. Une bouteille contient
m = 44,0 kg d’ammoniac liquéfié.

J > Modéle d'une

1. Calculer la masse d’une molécule d’'ammoniac. ; : .
molécule d'ammoniac
2. Déterminer le nombre N de molécules d’ammoniac contenues dans

la bouteille. Données

* Nombres de masse : N (A=14); H (A=1).

* Masse d'un nucléon :m, .., = 1,67 x 1072 kg.
* Constante d'Avogadro : N, = 6,02 x 10 mol™.
» Couleur des modéles: H ({)); N @)

3. En déduire la quantité de matiére n d'ammoniac correspondante.
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Aprés mes révisions, je me sens dans I'état d’esprit suivant pour aborder
le devoir surveillé :
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